
Всероссийская олимпиада школьников  
по экономике 2023-2024 уч.г. 

Школьный этап.    5-7 кл. (выполнение работы 45 мин) 
 

Задание № 1.  Определите верный ответ 
№ Содержание задания Ответ 

 «да» или 
«нет» 

1.1 Верно ли, что Центр Банк – это единственный государственный банк 
России? 

 

1.2 Верно ли, что работа учителя  это умственный труд ?  
1.3 Верно ли, что безработица имеет только отрицательные последствия?  

 
Задание № 2.  Найти верный ответ 

№ Содержание задания ответ 
2.1 Плата за квартиру, воду, отопление, электричество называется:  

1) налогами;     2) коммунальными платежами;  3) пособиями;    4) субсидиями. 
 

2.2 Человек, который за свой счёт и на свой страх и риск открывает 
собственное дело, называется:  
1) первооткрывателем;                         2) предпринимателем;                                                                        
3) последователем;                                  4) авантюристом. 

 

2.3 Место встречи покупателей и продавцов, где нерегулируемая цена, 
нерегулируемый спрос, нерегулируемое предложение: 
1) магазин    2) гипермаркет    3) рынок    4) таможня 

 

 
 

Задание № 3.  Определите верный ответ, утверждение. 
№ Содержание задания ответ 

3.1 Безвозмездный платёж, взимаемый с физических и юридических лиц 
специальными органами государства по установленным законом 
основаниям — это:                                                                                                                 
1) Налог    2) Издержки     3) Кредит    4) Налоговый вычет 

 

3.2 Доход, который получает акционер, называется: 
1) акцией; 2) презентом; 3) дивидендом; 4) бонусом 

 

3.3 Продвижение  в профессиональной деятельности: 
1) Манеры 2) Этикет  3) Потребность   4) Карьера 

 

 
Задание № 4.  Определите верный ответ, утверждение. 

№ Содержание задания ответ 
4.1 Определённая сумма денег, которая взыскивается в случае задержки 

уплаты налогов — это:                                                                                                         
1) Налоговый вычет   2) Прибыль    3) Пеня      4) Штраф 

 

4.2 .Особый вид товара, выполняющий роль всеобщего эквивалента при 
обмене товаров:1) Завещание  2) Деньги   3) Торговля   4) Валюта:                                                                                                                 

 

4.3 К доходной статье государственного бюджета относятся:                                                                                 
1) дотации отдельным отраслям экономики         2) пенсионные выплаты                                                                                                                                                                                                                                                                            
3) акцизные сборы                                       4) ничего из вышеперечисленного                                                                                                                                    

 

 
Задание № 5.  Написать понятие. 

№ Содержание задания ответ 
5.1 Продукт труда, специально сделанный для продажи  
5.2 Бытовые полезные удобства, удовлетворяющие 

потребителя, выполняемые на заказ 
 

5.3 Денежная единица страны   



 
Задание № 6.  Задача на вычисление 

Александр  взял в долг у Ивана некоторую сумму. Через месяц Саша отдал 5 тыс. р., что составило 
пятую часть долга.  Произведите вычисления, сколько  ему осталось выплатить. 
 

Задание №7.  Задача на вычисление 
Шрек, Фиона, Осёл и Кот в сапогах живут в одном домике на болоте. Шрек зарабатывает 

10 000 монет в месяц, Осёл – 7 000 монет в месяц, Фиона не работает и получает пособие по уходу 
за ребёнком 5 000 монет, Кот в сапогах приносит в семью еще 3 000 монет. Однажды Кот 
отправился в путешествие, и доход, который семья стала получать от него, снизился. На сколько 
процентов снизился доход жителей домика в целом? 
 

Задание № 8.  Задача на вычисление 
Барон Мюнхгаузен покупает 3 пушечных ядра для полёта на Луну, заплатив за покупку 2 

664 марки. Известно, что при покупке ядер часть суммы, уплачиваемой покупателем, составляет 
акцизный налог, поэтому продавец получает на 11 % меньше, чем платит покупатель. Какую 
сумму получит продавец от продажи каждого ядра? Округлите ответ до целого. 
 

Задание № 9.  Задача на вычисление 
Мужик пошел на базар и купил там лошадь за 50 рублей. Но вскоре он заметил, что лошади 

подорожали, и продал ее за 60 рублей. Потом он сообразил, что ехать ему не на чем, и купил ту же 
лошадь за 70 рублей. Затем он задумался, как бы не получить от жены нагоняй за такую дорогую 
покупку, и продал ее за 80 руб. Что он заработал в результате манипуляций? 

Задание № 10.  Задача на вычисление 
В пруду растет один лист лилии. Каждый день число листьев удваивается. На какой день пруд 
будет покрыт листьями лилии наполовину, если известно, что полностью он будет покрыт ими 
через 100 дней? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Итоговая таблица 

1 
задание 
10 бб 

2 
задание 
10 бб 

3 
задание 
10 бб 

4 
задание 
10 бб 

5 
задание 
10 бб 

6 
задание 
10 бб 

7 
задание 
10 бб 

8 
задание 
10 бб 

9 
задание 
10 бб 

10 
задание 
10 бб 

Итого 
100 
бб 

           

 
Председатель жюри:________________________________________ 
Члены жюри:______________________________________________ 
                        ____________________________________________ 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Всероссийская олимпиада школьников  
по экономике 2023-2024 уч.г. 

Школьный этап.  8-9 кл. (выполнение работы 60 мин) 
 

Задание №1.  Определите верный ответ, утверждение. 
№ Содержание задания Максимальный 

балл 
баллы 

1.1 Верно/ неверно высказывание (ответ – да или нет): 
При прочих равных условиях  неблагоприятные  условия в регионах 
выращивание апельсинов приведут к росту цен на апельсиновый сок 

4 бб  

1.2 Верно ли, что проблема ограниченности экономических ресурсов 
может быть полностью решена с помощью современной науки? 

3 бб  

1.3 Верно ли, что функция мера стоимости означает, что деньги 
позволяют количественно измерить ценность любого товара или 
услуги? 

3 бб  

 
Задание № 2.  Определите верный ответ, утверждение 

  Макс
им 
балл 

баллы 

2.1 Выберете верное утверждение: 
1)Владелец акции и владелец облигации получают проценты 
2Владелец акции и владелец облигации получают дивиденды 
3)Владелец акции получает дивиденды, а владелец облигации – проценты 
4)Владелец облигации получает  дивиденды, а владелец акции – проценты  

4 бб  

2.2 Безвозмездный платёж, взимаемый с физических и юридических лиц 
специальными органами государства по установленным законом основаниям 
— это:  1) Налог    2) Издержки    3) Кредит   4) Налоговый вычет 

3 бб  

2.3 Регулярное денежное пособие, выплачиваемое лицам, имеющим 
инвалидность, достигшим пенсионного возраста либо потерявшим кормильца 
— это:  
1) Заработная плата    2) Пенсия   3) Социальное пособие   4) Депозит 

3 бб  

 
Задание № 3.  Определите верный ответ, утверждение 

  Максим 
балл 

баллы 

3.1  Покупая тетради российского производства к новому учебному году, 
вы платите:      1) Акцизный налог      2) Налог на добавленную 
стоимость (НДС) 
3) Таможенную пошлину        4) Налог на имущество 

4 бб  

3.2 В экономике N государство контролирует  экономику,  вмешивается в 
торговлю, ценообразование, производство, распределение ресурсов и 
другие экономические аспекты производства. Какая экономическая 
система, скорее всего, соответствует ситуации в стране N? 
        1) традиционная   2) рыночная   3) командная    4)смешанная 

3 бб  

3.3 К понятию «новые технологии « не относится:                                                                         
1) инновация  2) нанотехнологии 3) автоматизация 4)  приватизация 

3 бб  

Задание № 4           выбрать несколько ответов 
  Максим 

балл 
баллы 

4.1 Выберите все правильные высказывания: 
1)Земля является фактором производства 
2)Солнце не является экономическим благом 
3)Воздух, которым мы дышим не является экономическим благом 
4)Капитал является более  редким ресурсом, чем труд 
5)Акции промышленной корпорации являются фактором производства 

4 бб  
 
 



4.2 Определить из перечисленного функции денег, как средство платежа:                                        
1) Деньги, полученные от продажи квартиры, Э гражданин Р. Положил на 
банковский депозит  
2) На день рождения внука бабушка открыла в банке лицевой счет на его 
имя, деньгами с которого он сможет воспользоваться по достижении  18 лет 
3) Предвидя рост инфляции, гражданка К. на все свои сбережения купила 
акции успешной промышленной фирмы 
4) Услышав рассказ о деятельности  благотворительного общества, два 
студента перечислили деньги на его счет 
5) Муж уговорил жену потратить свободные деньги на покупку земельного 
участка 

3 бб  

4.3 Что из перечисленного относится к малоквалифицированному труду: 
1)Сбор урожая картофеля                      2)Уборка помещений 
3)Создание моделей одежды                 4)Парикмахерские услуги 
5)Пилотирование гоночной машины     6)Проверка билетов в кинотеатре 

3 бб  
 
 

 
Задание № 5           выбрать несколько ответов 

  Максимальный 
балл 

баллы 

5.1 На что из перечисленного ниже можно потратить материнский капитал:                                                   
1) На покупку детской одежды и обуви          2) На покупку автомобиля  
3) На улучшение жилищных условий            4) На оплату платного 
образования ребенка 
5) На увеличение пенсии матери             6) На покупку бытовой техники 

4 бб  

5.2 Какие затраты таксопарка зависят от количества обслуживаемых 
клиентов? 
  1) зарплата охраны      2) расходы на бензин                                                                                                                                    
  3) расходы на ремонт компьютеров бухгалтерии таксопарка  
4) зарплата мойщика машин  5) обслуживание парковочных мест 

3 бб  

5.3 Что из перечисленного ниже является предметом изучения 
макроэкономики? 
 1) рост спроса на санаторные путёвки в связи с ростом доходов 
потребителей 
2) снижение производства стиральных машин из-за увеличения цен на 
комплектующие детали 
3) экономический спад на Украине в связи с военными действиями 
4) увольнения работников в связи с закрытием кондитерской фабрики                                    
5) инфляция в Малайзии 

3 бб  

 
Задание 6. Расшифровать аббревиатуру 

6.1 МРОТ (4бб)  
 
 

 
 

6.2 ВТО (3 бб)  
 
 

 
 

6.3 ЗАО (3 бб)  
 
 

 
 

 

 
 



 
Задание 7. Составить определения 

7.1 Специализация  

4 бб) 

  

 

 
 

7.2 Транснациональная 
корпорация  

(3 бб) 

 

 

 
 

7.3 Биржа труда  

(3 бб) 

 

 

 
 

 
Задание 8. Задача на вычисление. 

Вася выбирает сок, стоя перед витриной магазина. Перед ним два вида упаковок. На одной 
написано «25 % сока бесплатно, объем 1.8 л», на другой написано «Цена 100 рублей, объем 2 
л». Если считать, что вторая упаковка сока продается по рыночной цене, то сколько сока в 
процентном соотношении Вася, действительно, получает бесплатно, если покупает первую 
упаковку?   

Задание 9. Задача на вычисление 
С июня 2013 года по март  2014 года евро подорожал на 19 %, а с марта по июнь 2014  года 
подешевел на 6 %. Сколь стоил евро в июне 2013 года, если в июне 2014 он стоил 47 рублей?  
Ответ представьте с точностью  до целых. 
 

Задание 10. Задача на вычисление 
 
Иванов хочет отремонтировать квартиру. Он может нанять мастеров и заплатить 15000 р., а 
может все сделать сам, тогда ремонт ему обойдется 5000 р.(цена материала). Но ему надо взять 
отпуск без сохранения заработка. В день он зарабатывает 500 р. Какое максимальное 
количество дней он может потратить на ремонт, чтобы не понести убыток? 
 
 
Итоговая таблица 

Итоговая таблица 
1 
задание 
10 бб 

2 
задание 
10 бб 

3 
задание 
10 бб 

4 
задание 
10 бб 

5 
задание 
10 бб 

6 
задание 
10 бб 

7 
задание 
10 бб 

8 
задание 
10 бб 

9 
задание 
10 бб 

10 
задание 
10 бб 

итого 
100 
бб 

           

 
Председатель жюри:________________________________________ 
Члены жюри:______________________________________________ 
                        ____________________________________________ 

 



Всероссийская олимпиада школьников   
по экономике 2023-2024 уч.г. 

Школьный этап.      10-11 кл. (выполнение работы 90 мин) 
Задание  1. Определите верный ответ, утверждение, перечень.  

№ Содержание задания баллы 
1.1 Микроэкономика изучает: 

а) рациональные экономические решения;             б) ценообразование; 
в) оптимальное размещение ресурсов;                    г) все вышеперечисленное 

2 бб (макс) 

 
1.2 На рынке факторов производства (ресурсов) в качестве объекта купли-продажи выступает: 

а) труд; 
б) реальный капитал в виде товаров и услуг производственного назначения; 
в) продукция научного производства в виде патентов, лицензий,  ноу-хау; 
г) земля и другие природные ресурсы;              д) все перечисленное 

2 бб (макс) 

 

 
1.3 Инвестиционная деятельность банка на рынке ценных бумаг предполагает: 

а) оказание услуг по хранению сертификатов ценных бумаг; 
б) вложение средств в ценные бумаги от своего имени и по своей инициативе с целью 
получения дохода; 
 в) размещение кредитов под залог приобретенных ценных бумаг 

2 бб (макс) 

 

 
1.4 Рабочая сила представляет собой: 

а) трудовую деятельность;                  б) средство производства благ; 
в) состояние духа человека; 
г) совокупность способностей человека для трудовой деятельности 

2 бб (макс) 

 

1.5 Инвестиции – это: 
а) часть дохода, не израсходованная в текущем периоде; 
б) вложения во все виды производственных и непроизводственных   ресурсов; 
в) приобретение недвижимости; 
г) приобретение товаров длительного пользования, а также валюты и      золота. 

2 бб (макс) 

 

 
 
Задание  2. Определите верные суждения, перечень.  

№ Содержание задания баллы 
2.1 Укажите основополагающую предпосылку формирования и развития рыночных отношений 

помимо общественного разделения труда: 
а) централизация капитала и производства; 
б) возникновение и развитие частной собственности; 
в) упрочнение государственной собственности; 
г) развитие денежного хозяйства 

2 бб  

 

2.2 Что из ниже перечисленного относится к инструментам денежно-кредитной политики ЦБ 
РФ? 
а) установление процентных ставок по операциям;   б) валютное регулирование; 
в) операции на открытом рынке; г) установление ориентиров роста денежной массы; 
д) финансирование покрытия дефицита государственного бюджета 

2 бб  

 

2.3 Изокванта представляет собой кривую, каждая точка которой соответствует: 
а) равноценности комбинации благ для потребителя; 
б) равноценности сочетания ресурсов, с помощью которых можно получить заданное 
количество продукта; 
в) неравнозначным комбинациям ресурсов; 
г) соотношению предельных доходностей и предельных издержек 

2 бб  

 

2.4  Чистая процентная маржа – это: 
а) разница между процентными и непроцентными доходами; 
б) разница между процентными доходами и расходами; 
в) процентные доходы за вычетом отчислений в резервы на покрытие сомнительной 
задолженности; 
г) чистый процентный доход, деленный на сумму доходных активов 

2 бб  

 

2.5 Трудовая теория стоимости К.Маркса базируется на анализе: 
а) предельного продукта труда;             б) равновесной цены на рынке труда; 
в) принципа вменения продукта труду;       г) двойственного характера труда 

2 бб  

 
 
Задание №3. Задача на вычисление.   
Заемщик берет ссуду на сумму 450 000 руб. сроком на 4 месяца. Через 4 месяца заемщик погашает ссуду и 
выплачивает 18 000 руб. процентов по ней. Определить годовую ставку простых процентов по ссуде (R).  
 



Задание №4. Задача на вычисление 
Александр Сергеевич взял ипотечный кредит суммой 2 млн рублей на 20 лет. Условия выплаты кредита 

таковы:    — в начале каждого года долг увеличивается на 10%; 
                          — после начисления процентов выплачивается некоторая часть долга; 
                          — после выплаты долг должен быть на одну и ту же величину меньше, чем в 

аналогичном периоде прошлого года. 
После 8-й выплаты Александру Сергеевичу удалось произвести реструктуризацию кредита, в результате 

чего процент, начисляемый в последующие годы, уменьшился до 8%. Какую сумму сэкономил Александр 
Сергеевич? 

 
Задание №5. Задача на вычисление 
Светлана взяла в банке кредит на 4 года на сумму 4 420 000 руб.Условия возврата кредита таковы: в конце 
каждого года банк увеличивает текущую сумму долга на 10%.Светана планирует погасить долг двумя 
разными платежами- в конце второго и четвертого года. При этом платежи в каждом случае выплачиваются 
после начисления процентов. Сколько руб. составит каждый из этих платежей? 
 
Задание №6. Задача на вычисление 

Вклад в размере 10 млн рублей планируется открыть на четыре года. В конце каждого года вклад 
увеличивается на 10% по сравнению с его размером в начале года, а, кроме этого, в начале третьего года и 
четвёртого годов вклад ежегодно пополняется на одну и ту же фиксированную сумму, равную целому числу 
миллионов рублей. Найдите наименьший возможный размер такой суммы, при котором через четыре года 
вклад станет не меньше 30 млн рублей. 
 
Задание №7. Задача на вычисление 
1 января вкладчик положил на счет в банке 2000 рублей по схеме обыкновенный процент и приблизительное 
число дней (360 дней в году) под 22% годовых. По какое число нужно делать вклад, чтобы получить 2350 
рублей? 
 
Задание №8. Задача на вычисление 
На отчетную дату в банке «А» сумма депозитов юридических и физических лиц составила 750 млн. руб. 
Рассчитать сумму, подлежащую довнесению/ возврату из ЦБ РФ при действующей средней норме 
резервирования 5 % и сумме резервов в ЦБ на текущий момент в размере 60 млн. руб. 
 
Задание №9. Задача на вычисление 

В одной стране в обращении находилось 1 000 000 долларов, 20% из которых были фальшивыми. Некая 
криминальная структура стала ввозить в страну по 100 000 долларов в месяц, 10% из которых были 
фальшивыми. В это же время другая структура стала вывозить из страны 50 000 долларов ежемесячно, из 
которых 30% оказались фальшивыми. Через сколько месяцев содержание фальшивых долларов в стране 
составит 5% от общего количества долларов? 
 
Задание №10. Задача на вычисление 

Алексей приобрёл ценную бумагу за 8 тыс. рублей. Цена бумаги каждый год возрастает на 1 тыс. рублей. 
В любой момент Алексей может продать бумагу и положить вырученные деньги на банковский счёт. 
Каждый год сумма на счёте будет увеличиваться на 8%. В течение какого года после покупки Алексей 
должен продать ценную бумагу, чтобы через двадцать пять лет после покупки этой бумаги сумма на 
банковском счёте была наибольшей? 
 

Итоговая таблица 
1 
задание 
10 бб 

2 
задание 
10 бб 

3 
задание 
10 бб 

4 
задание 
10 бб 

5 
задание 
10 бб 

6 
задание 
10 бб 

7 
задание 
10 бб 

8 
задание 
10 бб 

9 
задание 
10 бб 

10 
задание 
10 бб 

Итого 
100 
бб 

           

 
Председатель жюри:________________________________________ 
Члены жюри:______________________________________________ 
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